2024年5月28日 农历甲辰年四月廿一 每周二出版 邮箱:pttimesxiaojizhe@163.com





平 潭 时 报 微信公众号

扫一扫最新资讯

把平潭奇岩怪石"搬"进校园

相关影像展、校本课程走进岚岛多所中小学,吸引学生热爱、保护家乡的"真宝贝"

□融媒体记者 冯荣 文/摄

从平潭奇岩怪石专 题讲座到平潭奇岩怪石 影像校园公益巡展,从 平潭奇岩怪石校本课程 教材到平潭奇岩怪石保 护基地……这几年,平 潭奇岩怪石被"搬"进校 园,搭建起观石、赏石、 护石的"第二课堂",越 来越多的学生成为"护 石使者",保护平潭的 "真宝贝",也让家乡文 化在年轻一代中生根发 芽。本周,我们一起来 看看岚岛校园的"石"文 化如何做?



平潭三中学生在参观平潭奇岩怪石展板。

回母校开一堂"奇石课"

5月21日,一场别开生面的平潭奇岩怪石专题讲座在平潭第一中学举行。台上,平潭奇岩怪石保护协会副会长、平潭第一中学校友陈强侃侃而谈,台下,高二年段500多名学生认真聆听。

讲座中,陈强充分利用新技术手段,如AI解构对比、无人机航拍视频等,生动形象地展示了平潭十景、十大奇岩怪石以及百处

认保点,让学生领略到家乡独特的自然和文化魅力。陈强在讲述奇岩怪石与平潭第一中学之间的深厚渊源后,还分享了自己和协会在奇岩怪石认保过程中的一些趣事,让学生们对家乡的"真宝贝"有了更深入的了解。

"讲座中展示的部分奇岩怪石图片是由已故平潭第一代摄影师、平潭一中老教师陈菊生拍摄的,希望学生们能够通过这些珍

贵的图片,更加深刻地认识到家 乡奇岩怪石的独特价值。"陈强

讲座现场气氛热烈,学生们 听得津津有味,不时举手提问,与 陈强互动交流。高二(1)班学生 周睿歆说:"这场讲座让我深刻认 识到了奇岩怪石的珍贵性,也让 我更加关注家乡的自然环境保 护。今后,有机会我会去探访这 些奇岩怪石,为保护家乡的自然 资源贡献自己的力量。"

记者了解到,为了让学生们 更加深人地了解平潭奇岩怪石, 平潭第一中学还将100张平潭奇 岩怪石的图片制作成宣传展板, 并在宿舍楼进行展览。"通过这场 讲座和展板展示,让学生真正了 解家乡的美,从而认可家乡、宣传 家乡、建设家乡,把美丽家乡介绍 更多人知道。"平潭第一中学德育 处主任林诚说。

平视奇岩怪石中的"担负" 这一是

平潭一中师生参加平潭奇岩怪石科普讲座。

打卡推荐

创新写好"护石"文章

近年来,作为当地独特自然 景观的平潭奇岩怪石受到了社 会各界的广泛关注和保护。平 潭奇岩怪石保护协会通过一系 列创新活动,将这一自然奇观引 人校园,使年轻一代更加了解和 热爱家乡。

从 2018 年至 2023 年,平潭 奇岩怪石保护协会已在平潭第 三中学、平潭城关小学等学校开 展了八场专题讲座,同时在全区 各校进行了平潭奇岩怪石影像 公益巡展,让学生们亲身感受到 这些奇特地质景观的魅力。平 潭奇岩怪石保护协会名誉会长 魏宝表示,他们的目标是通过普 查、宣传和保护平潭奇岩怪石, 为家乡的生态文明建设作出贡 献,并希望激发年轻人的乡土认 知和保护家园的主人翁意识。

值得一提的是,平潭奇岩怪石保护协会还协助平潭第三中学编写了校本课程教材《世界级石景奇观——平潭奇岩怪石概览》。全面介绍了这一独特自然遗产的概况、历史、开发利用现状以及赏析与保护措施,如今已成为全校1585名学生的日常校

"奇岩怪石作为平潭'真宝 贝',与学校颇有渊源,因为会 潭奇岩怪石保护协会许多强是学校的校友。为了增强是学校的校友。为了增强 生们保护家乡'真宝贝'的 识,深思熟虑后,我们助助平 一个。"平潭第三中学办公军程教材 写。"平潭第三中学办公理程教材 写。"平潭第三中学办本课看 蓝本由学校校友、平潭教居任 依本由学校校友、平潭奇宝是 供,他将这些原创作品牌'打 下良好基础。"

为了进一步推广和保护奇岩怪石文化,平潭奇岩怪石保护协会与平潭第三中学在今年共同设立了平潭奇岩怪石保护科普教育基地、平潭第三中学校本课程研发中心,工作日每天均安排教职工值班,接待前来参观的师生们。陈强说:"平潭奇岩怪石保护科普教育基地的设立,能让更多人了解平潭奇岩怪石保护队伍中与当平潭奇岩怪石保护队伍中

"90后"陈强:我在家乡当"护石员"

□融媒体记者 冯荣

特写

"石"者。

2021年11月,陈强正式加入平潭奇岩怪石保护协会,开始了他的护石之旅。多年来,他投身于恢复南寨山"骆驼峰""凤雏岩""绵羊卧岗"等众多典型奇岩怪石景观和路径的清理维护行动,让家乡的奇岩怪石重新焕发光彩。

此外,陈强还利用自己的专业知识和技能,参与了"骆驼峰" "海山公""喜鹊岩"等大量典型奇岩怪石的数据核查行动,也为平潭奇岩怪石的保护提供了科学、 系统的支持。

"我对平潭的奇岩怪石怀有深厚的情感,它们不仅仅只是'石头',它们身上承载着我们平潭的文化历史和人文精神,这些自然奇观都是家乡的'真宝贝'。"陈强说,"每次看到奇岩怪石,我都感到十分自豪和骄傲。希望通过我的努力,让更多的人能够了解和保护它们。"

2022年,陈强走遍了平潭各地,领略了首批纳入认保范围的100处平潭奇岩怪石的风采,并因此成为实施平潭奇岩怪石认保机

制以来的第一位全打卡者。

福建师大平潭附中

获评"全国营养与健康学校"

本报讯(融媒体记者 冯荣 通讯员 陈海祥)近日,中国学生营养与健康促进会发布了《关于批准221 所营养与健康学校(幼儿园)的决定》的通知,福建师范大学平潭附属中学获评"全国营养与健康学校"。

据了解,福建师范大学平潭附属中学自建校以来,始终秉持"为美好生活奠基"的办学理念,将师生身心健康置于首位,从硬件设施建设到知识普及与膳食供给,全方位、多层次地推进营养与健康教育的实施。

"我们不仅在相关学科中融入营养与健康知识,还将其纳入常规主题班会,通过'国旗下讲话'、主题日教育和定期开设相关知识讲座等,使师生在日常生活中都能接触到这些知识,切实做好营养与健

康工作。"福建师范大学平潭附属 中学校务委员、总务处主任陈华 说。

此外,学校总务处每日对学校食堂进行监督和检查,并打造"明厨亮灶"工程,让师生们能够直观地看到食品的制作过程,从而更加放心地享用美食。不仅如此,学校食堂还根据学生生长发育的膳食营养的需求,充分听取膳食委员会中学生代表的意见和建议,用心打造学生喜欢的美味食堂,为青少年健康成长奠定坚实的饮食基础。

"下一步,学校将继续加强学生营养与健康工作,完善长效机制,巩固已有成果。同时,也将不断探索和实践营养与健康工作的新的模式和方法,为师生的健康成长提供更加坚实的保障。"陈华说。

实验区第四届"关工杯"中小学乒乓球联赛落幕

城中小学和城关中学分别获第一名

本报讯(融媒体记者 冯荣 通讯员 郭思婷)日前,实验区第四届"关工杯"中小学生乒乓球联赛在中湖小学室内篮球馆举行,来自全区中小学21支参赛队伍、321名选手同台竞技。

赛场上,运动员们激烈地攻防交替着,让现场观众为之鼓掌、欢呼。经过激烈角逐,最终,城中小学获得小学组总积分第一名、城关中学获得中学组总积分第一名。

"'关工杯'赛事旨在以体育促德育,提高学生的身体素质,增强

青少年思想道德建设。"实验区关 工委副主任林遵仕说,希望学校继 续重视这项体育运动,进一步增强 中小学生的体育运动意识,也希望 同学们把这种体育精神带到课堂 中和生活中,努力做到德智体美劳 全面发展。

据悉,此次联赛由实验区关工 委、实验区社会事业局主办,实验 区旅游文体局、实验区体育总会指 导,实验区人力资源中心、平潭乒 乓球协会协办,平潭中湖小学、平 潭名戈乒乓球俱乐部承办。

"龙威杯"金腰带争霸赛

平潭4名少年斩获多个奖项



平潭岚城小学学生赵学远航(左)获得40kg级别的金腰带、平潭 实验小学学生王程锦获得33kg级别的金腰带。

本报讯(融媒体记者冯荣文/摄)日前,在"龙威杯"水头中骏世界城八闽"少年英雄"金腰带争霸赛中,平潭岚城小学学生赵学远航获得40kg级别的金腰带,平潭实验小学学生王程锦获得33kg级别的金腰带和同组别冠军,平潭岚城小学学生赵紫涵获得精英赛组50kg冠军,平潭一中学生陈奕阳获得52kg组悉军

获得52kg组季军。 九岁的王程锦三年前开始接触散打,便迅速爱上了这项运动。 从盛武杯第七届青少年搏击联赛的亚军到本次比赛的33kg级别金腰带和冠军,他的成长之路充满了汗水和坚持。为不断提升自己的散打水平,他坚持每周两次前往拳馆进行3小时的训练,同时每天在家中进行俯卧撑、深蹲、跑步等2小时的基础体能训练以及半小时的散打动作训练。王程锦说:"本 次比赛虽然取得了不错的成绩,但 我不会骄傲自满。接下来,我将更 加认真地备战安徽昆仑决青少年 搏击联赛。"

与王程锦不同,赵学远航从一年级就开始学习散打,并在2020年的武林风全国海选搏击联赛获得第一名。此后,他频频在省内外大赛中获得佳绩。然而,对于他来说,本次比赛是一次不小的挑战。"由于半决赛和决赛的对手在年龄上比我大两岁,这就使得力量和身高也略胜我一筹,但我没退缩,而是通过细微的观察和灵活的战术调整,最终战胜了对手。"赵学远航说,即将到来的安徽昆仑决青少年搏击联赛集训将是他新的起点,他希望能在这项比赛中取得更好的成绩。

据了解,本次比赛由福建省搏击协会、南安市武术协会主办,吸引了全省近200名运动员参赛。

悦读窗

文旅融合 培养高素质应用型人才

. 详见.